

## Referat

Møde i styregruppen for Professionshøjskolernes Censorsekretariat  
23. september 2016 kl. 12.00-14.00



Lembckesvej 3-7  
6100 Haderslev  
Tlf.: 72 66 51 60  
pc@ucsyd.dk

### Tilstede:

#### Repræsentanter for censorformandskaberne:

- ✓ Anders Hamming, Pædagoguddannelsen
- ✓ Benny Jacobsen, Voksenunderviseruddannelsen
- ✓ Birger Kjer Hansen, Diplom i ledelse og Den offentlige lederuddannelse
- ✓ Erling Birkemose Nielsen, Bioanalytikeruddannelsen
- ✓ Hans Krab Koed, Læreruddannelsen
- ✓ Henrik Broue Jensen, Ernæring og sundhed
- ✓ Jens Meyhoff, De Sociale Uddannelser
- ✓ Peter Butty, Radiografuddannelsen
- ✓ Steen Hundborg, Sygeplejerskeuddannelsen
- ✓ Vagn Jørgensen, Natur- og Kulturformidling

#### Repræsentanter for ledernetværkene:

- ✓ Birgitte Kirstein, Tekstil design, håndværk og formidling
- ✓ Birgit Løbner Christensen, Bioanalytikeruddannelsen
- ✓ Dorte Drachmann, Fysioterapeutuddannelsen
- ✓ Ina Thy-Madsen, Jordemoderuddannelsen
- ✓ Jutta Fischer, Tegnsprogstolkeuddannelsen
- ✓ Pia Øxenberghansen, Ernæring og Sundhed
- ✓ Vibeke Boelt, Pædagogisk Diplomuddannelse

#### Øvrige:

- ✓ Peter Thode Loft, Censorsekretariatet
- ✓ Karina Gram, Censorsekretariatet
- ✓ Lene Bonde, Censorsekretariatet

(fraværende er nævnt sidst i referatet)

**Mødeleder:** Peter Thode Loft

## Referat

Peter Thode Loft bød velkommen og skulle hilse fra rektor Birthe Friis Mortensen og den nye sekretariatsleder Jacob-Steen Madsen, der var forhindret i at deltage. Dernæst en kort præsentation af alle de deltagende.

Peter Thode Loft beklagede, at bilagene (statusrapport og budget) ikke var blevet sendt ud inden mødet.

## **Ad 1: Godkendelse af referat fra styregruppemødet den 1. april 2016**

Referatet af møde den 1. april 2016 blev godkendt uden kommentarer.

Det blev aftalt, at hvis der ikke kommer kommentarer inden 1 uge efter referatet er udsendt, anses det som godkendt.

## **Ad 2: Meddelelser**

### **2.a. Nyt fra sekretariatet**

Sekretær Nina Pankalla Johannsen har opsagt sin stilling i Censorsekretariatet, og vi har ansat Lene Bonde som vikar indtil 31. januar 2017. Senere på året vil der blive søgt en ny sekretær, og vi håber, at Lene vil søge stillingen.

Anders Hamming nævnte, at selvom han er træt af, at Peter Thode Loft har sagt op, så ser han fordele i, at den nye sekretariatsleder også er IT-chef. Hans Krab Koed er helt tryk ved, at Jacob-Steen er ny sekretariatsleder.

Peter Thode Loft nævnte, at vi har fået en henvendelse fra Læreruddannelsen i Grønland, som gerne vil være en del af Censorsekretariatet. Peter og Hans er i dialog med uddannelseslederen. En del af det danske censorkorps skal evt. supplere det eksisterende grønlandske censorkorps.

Peter Thode Loft forventer, at to nye censorformandskaber vil benytte Censor-IT i løbet af 2017: de juridiske universitetsuddannelser og universitetsuddannelsen i Statskundskab.

Derudover er vi i kontakt med universitetsuddannelsen i Informationsvidenskab og interaktive medier.

### **2.b. Nyt fra censorformandskaber**

Hans Krab Koed takkede for et rigtigt godt samarbejde med sekretariatet omkring Læreruddannelsens årsberetning til Ministeriet. Sidste år havde der været problemer, men alt er gået godt i år.

Erling Birkemose Nielsen nævnte, at der p.t. er gang i nybeskikkelse på Bioanalytikeruddannelsen.

Anders Hamming nævnte, at han p.t. er i gang med at udvide beskikkelserne på nogle af censorerne ved Pædagoguddannelsen. Det er en fordel, at det ikke længere skal via Ministeriet, når det blot drejer sig om eksisterende censorer, som får yderligere fagområder.

### **2.b. Nyt fra ledernetværkene**

Dorte Drachmann nævnte, at Rektorkollegiet vil ændre udvalgsstruktur, så ledernetværkene nedlægges, og der etableres uddannelsesledernetværk. Det fremgår af deres kommissorium, at de skal samarbejde med de tilknyttede censorformandskaber, men hvordan det i praksis håndteres af det enkelte netværk vides ikke p.t.

### **Ad 3: Præsentation af forslag til censorformandskabernes nye hjemmesider**

Peter Thode Loft nævnte, at der igennem længere tid har været et ønske om et nyt design og funktionalitet på censorformandskabernes hjemmesider.

Peter Thode Loft viste et udkast til det nye design.

Hans Krab Koed nævnte, at han synes det er fint, at redigeringsmulighederne er blevet bedre og mere overskuelige. For Læreruddannelsens vedkommende er der også ønske om en konferencedel, og dette har Hans drøftet med Jacob-Steen Madsen.

Der var bred enighed om, at layoutet er fint.

### **Ad 4: Håndtering af de 125 timer ved censorbestilling**

Da de Erhvervsøkonomiske Universitetsuddannelser kom ind i Censor-IT var der et ønske om en opgørelse af censortimer, så man kan overholde censorcirkulærets regel vedr. censortimer.

Ifølge Finansministeriets censorcirkulære <https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=5373>:

*"Ved tilrettelæggelse af censur skal det tilstræbes, at der så vidt muligt ikke tillægges den enkelte censor et højere timetal end 125 censortimer pr. semester/halvår". (side 10, punkt 6)*

Anders Hamming kan ikke se, at det er relevant at ændre meget i Censor-IT, da vi som udgangspunkt aldrig kommer så højt op.

Hans Krab Koed nævnte, at der formentlig indimellem er pensionister, der rammer loftet, fordi de ofte er klar til at springe til og hjælpe i nødsituationer.

Peter Thode Loft tilføjede, at vores forslag er, at eksamensadministrationen tilføjer en gennemsnitlig censornorm pr. eksaminand. Det vil være et estimat, idet eksamensadministrationerne ikke kender evt. gruppestørrelser på bestillingstidspunktet.

Peter Thode Loft spurgte, om det giver mening, hvis perioderne, det opgøres på, er: 1. august – 31. januar og 1. februar – 31. juli. Der var bred enighed om, at perioderne er ok.

Peter Thode Loft tilføjede, at det giver god mening at tælle censortimer i stedet for studerende, da der kan være stor forskel på, hvor meget der aflønnes pr. studerende afhængig af, hvilken prøve det drejer sig om.

Censorerne kan stadig få censur, selvom de har ramt de 125 timer, men de ryger længere ned af listen.

#### **Ad 5: Statusrapport 2016**

Peter Thode Loft gennemgik kort statusrapporten. Han præciserede, at rapporten viser det antal studerende, som institutionerne har angivet i bestillingerne, og ikke antal studerende, der er afgivet karakter på.

Statusrapporten er vedlagt referatet og sendes efterfølgende til Ministeriet og Rektorkollegiet.

#### **Ad 6: Budget 2017**

Peter Thode Loft gennemgik kort budgettet, der er vedlagt referatet.

Fra 2018 pristalsreguleres indtægterne fra de øvrige sekretariater.

Budgettet viser, at det koster omkring 2,1 millioner kr. at drive sekretariatet inklusive indtægter fra de 3 andre sekretariater.

#### **Ad 7: Næste møde**

Næste mødedato bliver den 31. marts 2017 kl. 12.00-14.00 i Kolding. Mødeindkaldelse sendes via Outlook.

#### **Ad 8: Eventuelt**

Peter Thode Loft nævnte, at det er vigtigt, at vi får en melding fra censorformandskaberne og ledernetværkene ved de sundhedsfaglige professionsbacheloruddannelser, hvis der i forbindelse med de nye bekendtgørelser sker ændringer i den eksterne censur, så vi kan tilpasse Censor-IT og være sikker på, at vi har beskikkede censorer, som kan dække prøverne.

På spørgsmål fra Vibeke Boelt svarede Peter Thode Loft, at han ikke har hørt nyt om projektet vedr. fælles censurnormer ud over den mail, sekretariatet sendte til styregruppen den 8. september:

*Til styregruppen ved Professionshøjskolernes Censorsekretariat*

#### **Orientering om status for projekt fælles censurnormer**

*Rektorkollegiet for Danske Professionshøjskoler besluttede på et møde den 3. februar 2016 at arbejde i retning af model for fælles censurnormer.*

*Rektorkollegiet besluttede samtidig at udskyde endelig behandling af sagen til forslag fra Uddannelsesministeriets Censorudvalg ville foreligge – forventeligt i august 2016, for at sikre, at de to initiativer ikke kommer på tværs af hinanden.*

*Publiceringen af Censorudvalgets rapport fra Martin Teilmann Udvalget er nu udskudt og forventes at foreligge senest ved udgangen af 2016.*

*Dette betyder, at Rektorkollegiets behandling af modellen for fælles censurnormer også bliver udskudt.*

*Med venlig hilsen*

*Bente Ørum og Bettina Bystrup*

På spørgsmål fra Henrik Broue Jensen svarede Peter Thode Loft, at reglen omkring gencensur og gensidig censur har været med i de seneste prøvebekendtgørelser, så reglen har været gældende i flere år.

Steen Hundborg nævnte, at Professionsbacheloruddannelsen i Tandpleje kunne være interesseret i at komme ind i Censor-IT. Vi skal formentlig være opsøgende i forhold til uddannelsen.

Peter Butty spurgte, om det er muligt, at få en 48 timers frist for at svare på forespørgsler. Peter Thode Loft svarede, at i hele Censor-IT er der en 24 timers frist, og det kan ikke ændres uddannelsesvis. Karina Gram tilføjede, at man evt. kan ændre i antallet af censorer, som bliver spurgt pr. dag. Flere censorformænd tilkendegav, at en længere frist vil betyde, at der kan gå længere tid, før en prøve allokeres, og det kan være uheldigt, hvis eksamensadministrationen ikke i forvejen er i god tid med at bestille censorer.

Peter Butty spurgte, om der er regler for, hvornår eksamensadministrationen senest kan ændre antal eksaminander på en prøve, uden at skulle betale censorvederlag for de aflyste prøver. Anders Hamming og andre svarede, at der ikke er regler for det, men der kan være praksis/kutyme på de enkelte institutioner og uddannelser.

Benny Jacobsen sagde, at på Voksenunderviseruddannelsen er der problemer med at få afsat prøver med få eksaminander. Han har forsøgt at komme i dialog med udbyderne for at få en aftale på plads med hensyn til minimumshonorering, som de har på f.eks. Læreruddannelsen.

Der er også aftale om minimumshonorering på Bioanalytikeruddannelsen og Jordemoderuddannelsen.

Henrik Broue Jensen sagde, at der bør være fælles regler vedr. aflysning, minimumshonorering mv. Hans Krab Koed tilføjede, at det kunne være et punkt til dagsorden til eftermødet efter censorformandskabernes møde med Ministeriet i november.

Birger Kjer Hansen nævnte, at en censor har oplevet, at ¼ af eksaminanderne ved en prøve klagede over bedømmelsen. Birger spurgte, om det er noget, andre også oplever. Hans Krab Koed tilføjede, at han en enkelt gang har oplevet, at en del eksaminander har klaget. Steen Hundborg tilføjede, at på Sygeplejerskeuddannelsen har de enkelte gange oplevet, at en dårlig kemi mellem censor og eksaminator har gjort, at eksaminator har opfordret de studerende til at klage.

27. september 2016 / Peter Thode Loft

#### **Fraværende:**

- ✓ Anne-Marie Wivel, Leisure Management
- ✓ Birgitte Grube, Specialuddannelsen for i kræftsygeplejen
- ✓ Birthe Friis Mortensen, Rektor for UC Syddanmark
- ✓ Ditte Høgsgaard, Sundhedsfaglige Diplomuddannelser
- ✓ Dorthe Høst, Fysioterapeutuddannelsen
- ✓ Frits Hedegaard Eriksen, Pædagogiske Diplomuddannelser
- ✓ Hanne Sandahl, Administrationsbacheloruddannelsen
- ✓ Helle Brok, Psykomotorikuddannelsen
- ✓ Inge Hynkemejer, Sygeplejerskeuddannelsen
- ✓ Jakob Goetz, Medie- og Sonokommunikation
- ✓ Jacob-Steen Madsen, Censorsekretariatet

- ✓ Karen Talks, Tegnsprogstolkeuddannelsen
- ✓ Karin Ladeby, Psykomotorikuddannelsen
- ✓ Kim Jørgensen, Specialuddannelsen for sygeplejersker i psykiatrisk sygepleje
- ✓ Kim Lee, Ergoterapeutuddannelsen
- ✓ Kirsten Honoré, Sundhedsfaglige Diplomuddannelser
- ✓ Kit Dynnes Hansen, Jordemoderuddannelsen
- ✓ Lisbeth Vinding Madsen, Ergoterapeutuddannelsen
- ✓ Marianne Gellert Olesen, Radiografuddannelsen
- ✓ Martin Nors Hansen, Administrationsbacheloruddannelsen
- ✓ Nicolai Abrahamsen, Medie- og Sonokommunikation
- ✓ Niels Krause-Kjær, DMJX professionsbacheloruddannelser
- ✓ Ole Rytto, Specialuddannelsen for sygeplejersker i psykiatrisk sygepleje
- ✓ Peter Møller Pedersen, Pædagoguddannelsen
- ✓ Sara Korzen, Ernæring og sundhed
- ✓ Solveig Schmidt, DMJX uddannelserne
- ✓ Steen Frederiksen, Leisure Management
- ✓ Steffen Svendsen, SØM-området
- ✓ Thorkild Rams, Læreruddannelsen
- ✓ Trine Andresen, Tekstil design, håndværk og formidling
- ✓ Turid Eikeland, De sociale uddannelser